Mathematik * Jahrgangsstufe 9 * Berechnungen an Pyramiden

1. Das Bild zeigt eine gerade Pyramide mit einem Quadrat
der Kantenlénge a als Grundfléche.
Die Seitenkanten haben ebenfalls die Lénge a.

a) Berechne die Héhe h der Pyramide in Vielfachen
von a!

b) Berechne den Oberflacheninhalt S
der Pyramide!

2. Das Bild zeigt eine gerade Pyramide mit einem Quadrat
der Kantenlénge a als Grundfléche.
Die Hohe der Pyramide ist 2a.

a) Berechne die Lénge der Seitenkanten in Vielfachen von a'!

b) Berechne den Oberflacheninhalt S der Pyramide in
Vielfachen von a*!

c) Bestimme a auf Millimeter genau, wenn der
Oberflacheninhalt genau 400cm? betragen soll.

3. Ein Wiirfel und eine gerade Pyramide haben jeweils
ein Quadrat der Kantenlange a als Grundflache.
Beide Korper sollen den gleichen
Oberfl&cheninhalt haben.

Wie lang missen dann die Seitenkanten
der Pyramide sein?
Berechne auch die Hohe der Pyramide! \

4. Eine gerade Pyramide hat als Grundflache ein Rechteck
mit den Seitenldangen a und b =2a.
Die Hohe der Pyramide betragt h = 1,5a.
Berechne die Seitenkantenlangen in Vielfachen von a.
Berechne den Oberflacheninhalt der Pyramide in
Vielfachen von a*.

5. Eine gerade Pyramide hat als Grundflache ein gleichseitiges Dreieck
mit der Kantenldnge a. Die HOhe der Pyramide betragt 2a.
Berechne die Seitenkantenlangen in Vielfachen von a.

Berechne den Oberflicheninhalt der Pyramide in Vielfachen von a2.
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h2+(£a)2:a2 = h:ﬁa h
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&
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Die vier Seitenflachen sind gleichseitige Dreiecke mit Kantenlénge a.
Die Hohe h, darin betragt h, = ?a. Eine Seitenflache hat damit den Inhalt
F = %.a-hA: ?az und esfolgt S=a+4-F =a’+ 4-?512 = (1++/3)-a?
k> = (2a)? +(£a)2 = k:ﬂa K
2 2
h|=2
V2,
2
9 1 17
K =h2+E)p = h2=2a’- —a*=='a’
v TG) v =57 2
h, = ga und F, = %.a-hAzgaz und damit K h,
S=a’+4-F, =a%+17a? = (1+17)a?

a
400cm?

1+ 17

S =400cm? <> (1++/17)a?= 400cm? < a = =8,836..cm ~ 8,8cm

e

6a’=a’+4-F, < 5a°=2-.a-h, < hA:ga

=B Y o =Y. Bildwie bei Aufgabe 2b)
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4, d* =a’+(2)? =5’ < d=+ba
¢ = Cars Gy — B o k=Y, K
2 2 4 2
h=5a
Grundflache: G =b-a = 2a°
d/r2 d/2
Oberflache: S=G + 2%-a-hAl + 2-%-b-hA2 =2a’+a-h,,+2a-h,,
h,, bzw. h,, sind die H6hen in den gleichschenkligen
Dreiecken mit Basis x =a bzw. x =2a und den k
Schenkeln k. h,
X
a,, 14, 1 J13
k?= (hAl)2+ (E) (hAl) = 4 a’ - Zaz = hAl: Ta
k®= (hA2)2 + (a)z = (hAz)Z— %az a’ = hAZ = @a
S:2<312+a-hAl+2a.hA2=2az+§a2 ﬂ a’=(2+ £+\/_)a ’~ 6,974’

5. Die Hohe im gleichseitigen Dreieck der Grundflache hat die Lange h = ga

Die Seitenhalbierenden schneiden sich im Verhéltnis 1 : 2, d.h.

x=£hD lf =\/_ und
3 ° 3 2 6
2. 243 _\B
Y=3 e =37 3 A
h=2a
kK’=h*’+y* o k’= (2a)+(\/_) =
k = %a:£a~208a X y
h?=h’+x* < h’= (2a)+(fa) < hl2=43a? +éa @hZ_fgaz

Szé-th-a +3-F, = %-—az + 3-%-a-hA =§a2+ g-%;ﬁ = 8J§ a? = 2\3a’



